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Pusztuló szőllőskertek.
Annyi bizonyos, hogy szellőinkben most 

már nagymértékben benne van a filoxera és 
a peronspóra, a szőllőknek ez a két halálos 
ellensége, és pusztít kifele tőkét tőke után. A 
pusztu'ást nézzük, látjuk mindennap, de meg­
akadályozni nincsen hatalmunkban. Az idei szü­
retek már meg fogják mutatni, hogy csaku­
gyan igazságuk volt azoknak, akik ezelőtt 
5—6 esztendővel szőllőink teljes kipusztulá­
sát megjövendölték. Akkor sokan nem hittünk 
abban, hogy a filoxera képes legyen 80—100 
éves tőkéket elpusztítani. Ma már ezen túl va­
gyunk, s többé semmi kétségünk nem lehet az 
iránt, hogy szőllőink végleg kipusztulnak.

Gazdasági szempontból nem ulolsó, nem 
jelentéktelen kérdés az, hogy mi történik szől- 
lőskertjeinkkel. Annyi kétségtelen, hogy vala­
mit csinálni kell ezekkel a beteg szőllőkkel.

A mostani filoxera és más bániaknak ál­
tal elgyötört szőllőnek a tovább való dédelge- 
lése teljesen czéltalan. Legjobb volna azokat 
minél előbb kihányatni, és vagy másképpen 
használni az igy felszabadult területet, vagy 
pedig beültetni ismét szőllővel.

Nem csodálkozunk rajta, ha szőllőbirtoko- 
saink félve az uj ültetésektől évről-évre elo­
dázzák ezt a kérdést, mert hiszen ma még 
legfeljebb csak az újságokból tudnak valamit 
az uj szól lő fajtáról, annak ülletéséről és gon­
dozásáról, de gyakorlatban még nem láttak 
talán egyetlen-egy termő-tőkét sem.

Sokkal több bizalmunk volna az újonnan 
létesítendő szőllőkhöz, ha nem többet, de leg­
alább csak egy olyan szüretet láttunk volna 
már itthon, minálunk, ahol az újonnan ültetett 
szőllő megmutatta volna, hogy vele hajolni, rá 
költséget fordítani érdemes. Azonban nincsen

Régészeti ásatások a Czitra-lia- 
loniban.

Az ezredéves kiállítássá,! kapcsolatban a keres­
kedelmi miniszter — tudvalevőleg — tetemesebb 
összeget bocsátott a régészeti társulat rendelkezésére, 
oly czélból, hogy honfoglaláskori régiségek után ku­
tasson, s a felkutatott emlékeket és leleteket a kiál­
lításon mulassa be.

Ezen példa által indíttatva egyesek saját költsé­
geiken is kezdtek vállalkozni arra, hogy az ország 
különböző részein eszközölt' régészeti kutatások állal 
a kiállítás ezen irányú sikerét lehetőleg előmozdítsák 
Alig van az országnak olyan történelmi nevezetesség­
gel bíró része, a hol most ezek a régészeti ásatások 
ne folynának. Ezeknek az lepne a czéljuk, hogy a 
nemzet múltjára vonatkozó minél több emléket de­
rítsenek fel, és hozanak napvilágra.

A városunk határán levő Czitrahalom Sleinfeld 
Mihály macsi nagybirtokos áldozatkészsége és iigy- 
buzgósága folytán került ásatás alá, aki költséget 
nem kiméivé, az elmúlt hétfőn Szökőcs György föld­
tulajdonos engedőimével megkezdte a halom ásatását. 
Az ásatásokat Dr. Medve Zoltán főispánt titkár ve­
zette. A halom ásatásán 20 ember 5 teljes napig 
dolgozott. A halmot kelet-nyugoti irányban a köze­
pén körűl-belül másfél ölnyi szélességben vágták ke­
resztül, lehatolva jóval a földszinti alá is, úgy, hogy 
az ásasi mélység a halom tetejétől számítva körül­
belül 6 ölnyi volt, A halom egészen a földszinig 
hányott földből készült, tehát emberi kéz müve. Min­
den valószínűség szerint hadászati őrhaloin volt, leg­
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egy min fatelepünk, ahol az uj fajta szőllőnek 
a tulajdonait gazdáink gyakorlatilag megfigyel­
hetnék. Nálunk mindenkinek a sajátján kell 
kísérleteket lenni, ettől pedig igen sok ember 
visszariad.

A városnak a majorban már régen állíta­
ni kellelt volna egy minta szőilőtelepet. Sőt. 
még most sem késne annak fel állítása. így 
aztán gyakorlati ismeretekre is lehetnének 
szert sződős gazdáink.

ered- 
semmit.

alább erre enged következtetni az a körülmény, hogy 
az a nélkül ,s emelkedett helyen hányt ezen halom­
nak ehg lehetett más czélja, minthogy hadjárat ide­
jén az őrszemeknek kémkedési helyéül szolgált, ahon- 
nan jo-messze beláthattak mindent. De bármikor, és 

. rki Által hányatott is a halom, állandó tartózko­
dás* helyül vagy ütközetek színhelyéül aligha szol­
ga valaha, mert ez esetben az ásatások folytán ok- 
vétlenül nyomra vezető leletekre kellett volna akadni.

.r Pe^'g az ásatások e tekintetben teljesen 
ménytelenek, mert a halomban nem találtak 
Még csak nyoma sincsen ott sem emberi, sem állati 
sem semmiféle műszer maradványoknak. A halom 
keleti oldalában mindössze is egy hatalmas róka-lyu- 
at találtak, amelyben egy rókának, egy nyúlnak, és 

egy agárnak a csontmaradványai voltak.
A czitra-halom ásatása tehát eredményre nem 

vezetett, pedig a régészek sokat vártak tőle.
A sokak által emlegetett pinezét sem találták 

meg sehol sem, pedig sokan vannak még ma is, akik 
azt állítják, hogy a halom oldalában egy meglehetős 
nagy kőpinezze volt. Sőt olyanok is találkoznak, akik 
azt mondják, hogy a pinezében benne is voltak.

Az ásatások alkalmával szerencsétlenség is tör­
tént. A fő átvágásból ugyanis oldalt egyes kutató be­
futásokat akartak csinálni a halom belsejébe. Már 
sikerült is egy ilyen befurás, amikor a föld a tárná­
ban dolgozó munkásokra rászakadt, s azok közül 
egyet, Dede Imrét odanyomott. Sikerült ugyan miha­
marabb kiszabadítani, de a nála levő ásó bal-arezán 
egy mély sebet ejtett. A sérültet azonnal haza kül­
dötték orvosi gyógykezelés alá.

Ezek után el lehet mondani, hogy a Czitra-ha­
lom nagyon megcsalta a régészeket, mert a rnegása- 
tására fordított munka és költség eredmény hiányá­
ban teljesen kárba veszett.

Mig a czitraháton a kutató régészek epedve 
sóhajtoztak csak egy kis darab csont, vagy cserép 
után is, addig idebent a a városban valóságos le­
gendák keringettek szájról-szájra a czitraháti kincs­
leletekről

Mindjárt másnap a piaczon azt beszélgették 
hogy a halomban egy pinezében 3 hordó aranypénzt 
találtak. A hordóknak mindegyikén egy felfegyverke­
zett vitéz ült, akik egyszersmind egy nagy vasajtót

T. Á B C Z A.

Hozzá.
A szivem az úgy megdobog,
A kezem az fáradt, reszket.
Erőtelen, gyönge vagyok 
Szépségedről írni verset.

Láttam rózsát nyilófélben,
Csillagot az éjszakában. —
Nyiló rózsa — piros arezod,
Fénylő csillag szemed párja.

Piczi ajkad — piros eper,
Szemed gyöngye hulló — harmat, 
Fogad, mint a villanó hó,
Nincsen párja dús hajadnak.

Nem bókolok — túlszárnyalja 
Szépséged a legszebb bókot — 
Látásod a mennybe ragad:
Drága Erzsi — adj egy csókot!...

Symplex.

A magának való.
Irta : Bariba Miklós.

Gazdag ember voll, de mint a nép szokta mon­
dani : »magának való«. Senkit sem szeretett; család- 
talan magányban élt, mint egy ezredéves fűzfa az 
útfélen.

Házát nem látogatták vendégek; szivét nem 
töltötték be baráti érzelmek. Háza és szive egyaránt 
üres volt. Nem volt. senkije.

De mégis... Emberi lény nem élhet egyedül. 
Kell, hogy valakit szeressünk!

Volt egy kutyája. —
ó nevelte, ő gondozta, ő tanította Okos állat 

volt. Együtt lakott gazdájával, együtt járlak-keltek 
együtt étkeztek, együtt aludtak Ha ez az állat be­
szélni tudott volna: cziinborság fejlődik köztük. így 
azonban csak a barátságnál maradtak.

Az a vihar, mely végig sepert a nemzet fölött, 
elsöpörte a magának való vagyonát is. Szegény lett. 
Öreg volt. Koldus vált belőle.

Kapuról-kapura, ajtóról-ajtóra járt alamizsnáért 
ö, ki senkit sem szeretett, most a közszeretetből él 
De csak ott boldogult, ahol nem ösmerték. Panasza, 

o nban nem lehetett, mert nem mondhatta, hogy

mindenki elhagyta. Hiszen senkije sem volt az em 
berek között. A kutya pedig nem hagyta el.

Amit a vén koldus keresett, annak fele mindég 
a kutyáé volt. Némán kisérték egymást faluról-falura, 
s valóságos életközösségben éltek.

Egyszer ismerős faluba értek.
Az emberek felismerték a »magának valót« s 

megtagadták az alamizsnát.
— Neked nem, de a kutyádnak adok — mondá 

egy régi ismerőse, és penészes kenyeret dobolt a 
földre.

A kutya mohón kapott a zsákmány után.
Az éhező koldus szintén lenyúlt a földre, hogy 

egy darabkát fölvegyen.
A hü kutya ezúttal éhező kutya volt; rámor­

dult a gazdájára, s megharapta elaszott kezét.
A »magának való« úgy érezte, hogy ez a ma­

rás nem a kezén, hanem a szivén ejtett sebet. 
Hogy szive is van, arra most tanította meg a fáj­
dalom.

Nehezen tudott tovább vánszorogni. A faluvé­
gén összeroskadt, szemei elhomályosodtak, tagjai 
hülni kezdtek ; Meghalt!...

Halála perezébeu igy szólott a kutyához:
»Sokat tanultál az emberektől«
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is őrizlek, amely egy belső pinezébe vezeteit. Állítot­
ták áz'án, hogy abban a belső pinozében van Attilá­
nak a kincse. Azt is beszelték, hogy megtalálták az 
Attila koporsóját is, és pedig csupa szinaruny az
egész.

Minthogy a Czitrahalom ásatása eredményre 
nem vezetett, tegnap a C.-eke Sándor birtokán levő 
u. n. »Földvár« megásásához fogtak hozzá.

Az ottani ásatások eredményét azonban ma 
még tudni nem lehet.

A »Földvár«-nál a műit évben egy gödör ásása 
alkalmával egy lovastól eltemetett vitéz csontvázat 
találták meg, két darab vas-lándzsával, találtak még 
ott egynéhány darab régi ezüst pénzt is

A »Földvár« ásatását Szívót Gtza f<jejy>ő 
vezeti.

Séta az országos kiállítás területén.
Budapest, 1895. aug.

Budapesten egy egész vár isrész a kiállítás te­
rülete. Most olyan persze, mint a többi Budapest. Az 
utczák fölásva, mindenütt rakják le a vízvezetéket, a 
csatornák csöveit, a villamos világításhoz és hajtó­
erőhöz való kábeleket. Teherkocsik járnak lépten nyo­
mon, hordják a temérdek gerendát, téglát, meszel, 
homokot. De a nagy, általános munkálkodás nyoma 
már erősen meglátszik. Már kinő a Bábelből az a 
mesés világ, a mely esztendőre az egész területet el­
fogja, formát kapnak a hatalmas gerendavázak, s 
ha csak egy kis fantáziával segítünk a szemünknek, 
már látjuk, hogy az ezredéves kiállítás külső formája 
méltó lesz a belső tartalomhoz, a mely ezer esztendő 
harczál, küzdelmét, diadalait mutatja, s ennek az 
ezer esztendőnekj az eredményeit: a mai Magyar- 
országot.

Több, mint egy félmillió négyzetméter a kiállí­
tás területe; ha a tavat is beleszámítjuk, a hol szin­
tén lesznek kiállítások, még pedig az érdekesebbek 
közül valók, az egész terület 510.000 négyzetméter. 
(210,000 négyzetméterrel nagyobb, mint az 1885-iki, 
kiállítás volt.) Ezen a területen 123 pavilion épül; 
68 csarnok a kiállítási alapból és 55 magán-pavillon. 
A kiállítási alapból épülő csarnokok nagy részén 
már erdgen dolgoznak, több épület már tető alatt 
egyik-másik egészen elkészült.

Nem lesz érdektelen egy rövid séta keresztül- 
kasul a készülő épületek eme tarka labirintusán.

Az igazgatósági épület.
Már jó ideje teljesen kész, használatban van. 

Innen intézik ma is a kiállítás ügyeit. Mindkét olda­
lán szabadon álló, tágas, emeletes épület, renaissance- 
slíiü homlokzattal. Tágas zárt udvarát kettős üveg­
tető födi, s itt van a pompás lépcsóház. mely két 
oldalt az emeletre visz. Az emeleten vannak a keres­
kedelmi miniszternek, mint a kiállítás elnökének 
helyiségei, fogadó- és váróteremmel, a kiállítás alel- 
nökének szobái, az igazgatónak és titkárnak hivata­
los helyiségei, a számvevőség és a csoportelőadók 
szobái. Ugyanitt van a pompás famennyezettel díszí­
tett 17 méter hosszú nagy ülésterem.

A földszinten van a kiállítás műszaki osztálya, 
a sajtó-osztály és a kezelési irodák. Ugyancsak a 
földszinten a kiállítás ideje alatt posta- és láviróhi- 
vatal is lesz, valamint egy nagy olvasóterem.

Az épületet, a mely két eszlende-g lesz télen- 
nyáron használatban, Kolbenhayer Viktor építész 
tervezte, s az egész épület a teljes fölszereléssel 
54,000 írtba került.

Az épülő pavillonok és csarnokok.
Az uj kiállítási körúton végig, sűrűén egymás­

után, mintha csak a földből bújlak volna ki, egyre 
emelkednek egymás mellett a szebbnél szebb épüle­
tek. Az egyiknek még csak a pilótáit verik le hatal­
mas kalapácscsal, zümmögő énekszó mellett, a másik 
már teljesen kész, csak a falait festik, czifrázzák, 
megint másiknak a gerendaváza néz bele a levegőbe, 
üres szemekkel, mint egy csontváz.

Ha végigmegyünk a kiállítási körúton, sorra a 
következő nagyobb pavilonokat találjuk.

A z oktatásügyi pavilion. A gerendaváza 
már teljesen kész, s most a kőművesek építik bele a 
falakat. Mar mutatkozik hatalmas görög stl.ü hom­
lokait a az óriás csarnoknak, a mely 2500 négyzeí-
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méter területet f >g be, Birbauer István főmérnök 
tervezte. Mellette már must dolgoznak a kertészek a 
botanikai min taker ten. A pavilion 51,000 
forintba kerül.

Valamivel közelebb az iparcsarnokhoz lesz az 
egészségügyi csoport. Ennek a főépülete az 
1885-iki műcsarnok. Mellette épül most a gyermek- 
pa Villon, a melynek védnöke Kló ti Id fóherczeg- 
asszony. Halszaz négyzetméteren épül a pavilion 
könnyű, csinos, játszi formában. Nagy játszótere lesz 
s az épületből erre a játszótérre kel fülke néz, a hol 
a gyermekeknek frissítőket és csemegéket adnak. A 
tőszomszédságban épül a mentők pavilonja s a bal­
neológiái pavilion.

A Slefánia-uton túl az első nagyobb pavilion a 
bányászati és kohászati csarnok. Hatalmas 
háromkapus épület, 4000 négyzetméter alupierülettel. 
A faváza már teljesen kész. Korb Flóris és Giergl 
Kálmán pályanyerles terve szerint épül, s 72,800 
forintba kerül

Már ide is eljátszik az óriási gépcsarnok 
hatalmas vasszerkezete. Ügy épül ez a nagy, szinte 
örök időkre szánl csarnok, hogy utóbb vasúti pálya­
udvarra alakiiható át. Tízezer négyzetméter a csar­
nok földszintje, s négyezer méterre csinálják az 
emeletén a kiállítási területet. Itt kisebb munkagé­
pek lesznek folytonos munkában. A csarnokot bárom 
hajó alkotja. 192 méter bosszúságban és 50 méter 
szélességben. A főhajó harmincz méter magas. Az 
egész hatalmas épülel, mely Korb és Giergl pálya- 
nyertes tervei szerint épül, 300,000 forintba kerül.

A szomszédban épül az állandónak szánt 
közlekedési csarnok. Kőből és vasból építik. Jóval 
kisebb a gépipari csarnoknál, mert a hajózási és 
tengerészeti kiállítás külön helyen lesz, a tó mellett 
és részben magán a tavon, s külön épül a vasutak 
kiállítása, a magyar allamvasulak csarnoka és külön 
pavillonja lesz a posta-, táviró- és telephon-csoport­
nak is.

Ugyanitt épül a Ganz-gvár óriás pavillonja is, 
hatalmas kupolával, a mely szinte magasabb a bazi­
likánál, s gyönyörű, diadalkapu formájú bejáróval 
Serényen dolgoznak mellette a malomipar csar 
nők án, a melynek a , gerendaváza már megvan, s 
teljesen kész itt az időleges kiállítás csar­
noka és Albrecht főherczeg pavillonja.*

Ez utóbbi pavillonok már a mezőgazdasági cso­
portba valók, a melyben a legnagyobb csarnok a 
mezőgazdasági termények csarnoka (költ­
sége 70,000 frl, s a gerendaváza már teljesen elké­
szüli), n legdíszesebbek pedig az erdészeti pa­
vilion (epiti Aigner Sándor műépítész, köhsége 
58,000 frl) és a borászati pavilion, egy hatal­
mas hordó alapmotívumával (tervezte Bierbauer 
István főmérnök; építési költsége 25,000 fit.)

Majdnem teljesen elkészüllek az iparcsarnok 
renoválásával és kibővítésével, valamint az uj hang 
versenypavillon építésével is, s ha ezeket a 
csarnokokat elkerüljük, a kiállítás legpompásabb, 
legmeglepőbb részebe jutunk, a melynek az épít ésével 
is erősen előre haladtak, s ez a kiállítás első főcso­
portja.

Budapesti levél.
Közeledik a tanév kezdete, s a vidéki közönség 

érdeklődése ismét nagyobb mérvben fordul a főváros 
felé. Ezen okból legyen szabad tisztelt olvasóink szives 
figyelmébe ajánlani a kővetkezőket:

Budapestre utazóknak első szüksége a jó szál­
loda, amely tiszta kényelmes, olcsö lakást biztosit. 
Bereczky Lajos »Erzsébet királyné« szállodája a bel­
város kellő közepén az Egyetem-utczáján 5. szám alatt 
van. Közel van ide minden iskola, egyetem. Közvetlen 
szomszédságában van a villamos vasul állomása. 
A szállodában a legnagyobb pontosság, gondos kiszol­
gálás, kellemes otthont nyújt. Éttermében jó magyar 
ételek s tiszta italok, kávéházban a legjobb kávéházi 
italok jutányos árakon szolgáltatnak ki. Fürdőszoba 
áll a vendégek rendelkezésére, s villamos világítással 
van a szálloda ellátva, miért ie a legmelegebben ajánlhat­
juk tisztelt »Ivasóinknak.

A zene tanulása az általános műveltség egyik 
követelménye; s a hegediilés tanítása képezi a zene­
tudás alapfeltételeit. Kitűnő iskolahegdüket a legna­
gyobb választékban s a legjulányosabb árakon Plach 
Testvérek cs. és kir. szab. hangszerkészítő kereskedé­
sében Budapesten, YVurm-ucza J1 sz. a. lehet megren­

delni. E régi jó hírnevű czéget tisztelt olvasóink figye- 
inebe a legmelegebben ajánljuk. Vidéki megrendelé­
seket gyorsan és gondosan teljesít; árjegyzékeket 
kívánatra díjmentesen megküldi.

A lanidény kezdetén a zongora beszerzése is sok 
helyen elkerülhetlen szükséget képez, s ez alkalomból 
a legjobban ajánlhatjuk a Hevesi Balazs-féle gyártmá­
nyú zongorákat (Budapest, VI., Korona-herczeg-utcza 
10. sz)- melyek a legjobb szerkezetüeknek vannak el­
ismerve, mit legjobban bizonyít az, hogy az összes 
állami zene intézetek és iskolák részére a Hevesi-féle 
zongorák redelietuek, melyek 1 évi jótállástal szállít­
tatnak. Nagy kedveltségre emelkedett a Hevesi-féle 
vasszerkezetű ezimbalom is, melynek szilárdsága mel 
lett megbecsülhetetlen előnye, hogy egy évben csak 
egyszer kell hangolni.

A villamvilágitás berendezése, városok és köz­
épületek, szállodák, kastélyok megvilágitasára, napiren­
den vannak. A hazánkban eddig nagy száminál létesí­
tett villamvilágitási telepeket nagyobb részben a Siemens 
és Halske világhírű czég budapesti osztálya (Kerepesi­
ül 8. sz.) rendezte be. E czég a legmegbízhatóbb e 
téren, mely a berendezéseket a technikai fejlődéssel 
lépést tartva a legtökéletesebben vegezi. Újabban a 
berendezéseket a hazánkban eddig még nem ismert 
nagy előnyöket nyújtó, magas feszültségű forgó áramú 
rendszer szerint eszközölte, nevezetesen Rozsnyó és 
Salgó-Tarján küzmegvilágitásánál s Putuokon a 
Szeréöyi Gesztín a Jankov cs léle kastélyaiban.

Aszfalt-makadam. A magyar aszfalt részvénytár­
saság áltál 1888. évben feltalált és szabadalmát kepező 
aszfalt-makadam burkolatot ma már országszerte is­
merik. Aránylag rövid idő alatt ezen burkolat közked­
veltség fárgya lett,

Tudtunkal edeig Budapest több utczájában,, köztük 
a Rock Szilárd-, József- fhg. Sándor- és Papnövlde- 
utczákban. Aradon a nagyforgalmu vasúti utón 5000 
m. kiterjedésben, Szegeden 5 év óta egymásután, 
Pozonyban két ulczában, Pécset a Király-u tcza, Fürdő 
utcza, Barát-utcza, Perczel-utcza, lskola-u tcza, Irgal- 
masok-utcza, Lúgoson a Bonnoz-utcza, Temesváron a 
Scudier- téren, Pápán egy 3 kilometer hosszú úttes­
ten 15000 m. kiterjedésben, Eszeken két útvonalon ca. 
8500 m. kiterjedésben és számos más helyen nyert, 
illetve nyer alkalmazást, úgyhogy a fentemliletl és 
azon előnynél fogva is, hogy a Magyar aszfalt rész­
vénytársaság a vidéki városok pénzügyi viszonyaira 
való tekinttel ezen burkolatokat törlesztéses fizeiési 
kedvezmények nyújtása mellett készíti, előreláthatólag 
már a közel jövőben további nagy hódításokat tesz 
ezen burkolat.

HÍREK.

— Értesítés. A helybeli polg. iskolában a nö­
vendékek beiratása kezdődik szept. 2-án, startszept. 
5-ig. — Tandíj egész évre 5 frt. mely két egyenlő 
részletben fizetendő, u. in. a beiratkozáskor és január 
első belében. Tandíj fizetés alól a szegénysorsu jó- 
magaviselelü tanulók jövőre is fel lesznek mentve, az 
erre vonatkozó felvilágosítást a beiratkozás alkalmá­
val készséggel megadja a

polg. lek. Igazgatósága.
— Személyi hírek. Adler Samu a hajdumegyei 

takarékpénztár igazgatója e héten Abbáziába utazott, 
ez időre az intézet igazgatásátJDr. Simon Gáspár vette át 

— Adomány. Adler Samu az izr. templom épitési 
költségéhez 50 frtot adományozott

— Eljegyzés. Dr Simon Gáspár városi tiszti­
orvos leányai Erzsikét ma jegyzi el Dr. Maud! Gyula 
konyán körorvos. Gratulálunk.

-- Páv György városi állatorvos szabadságidejét 
eltöhvén, városunkba visszaérkezeti és hivatalát el­
foglalta.

— Személyi hir. Kossovicb László kir. albiró 
szabadságidejét a héten megkezdvén Abbáziába uta­
zott fürdőre.

— A szülők figyelmébe. A tanév közeledtével a 
vidéken lakó szülék közül sokan aggódva gondolnak 
arra, hogy iskolás gyermekeiket, kiket a szülei ház­
ból ki kell adniuk, hova helyezzék el, hol a gyer­
mek a kellő felügyelet mellett mindazon veszélytől 
meg van óva, melynek nem egy áldozatul esik, ha 
oly házhoz adják, hol a gyermekkel keveset, vagy 
milsem gondolnak. A legnyugodiabbak lehetnek eb­
ben a tekintetben azon szülék, kik gyermekeiket va­
lamely jól szervezett intézetbe adhalják. Mint értesü­
lünk a debreczeni róui. kalh. Theresianumban elemi
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iskolai, gymnásiumi és reál-iskolái róm. kath. vallásu 
tanulók előnyös fel let elek mellett teljes ellátásra fel­
vétetnek. A felvételi módozatukra vonatkoznia# fel­
világosítást ad a debreczetii rom. kath. Theresianum 
felügyelősége.

— A függetlenségi olvasókör nyári lánczmulat- 
sága. A kövei kezd meghívót kaptuk: A függetlenségi 
olvasókör 1895. aug. hú 25-én a város erdejében 
könyvtára javára tán ez mulatságot rendez, 
melyre t. urat és családját tisztelettel meghívja a 
rendezőség. Kezdete del után 4 órakor. Beléplidij ; 
személyenként (10 kr. csal adj egy 1 írt 60. kr.

— A nőtlen urak balján felülüzellek: Dr. 
Ludmann László 1 frt. Dr. Keserű Béla 1 frt. Nagy 
Ferencz 1 frt. Suós Mihály 50 kr. Padrah Sándor 1 
frt. Fekete Zoltán 1 frt. Neumann Sámuelné 1 frt.

Összes bevetel..........................113 frt. 50 kr
„ „ kiadás........................ 102 „ 83 „

Tiszta jövedelem................... 10 frt 67 kr
mely összegnek fele része a város szegény-pénztárába, 
másik fele része pedig a jótékony nőegylet pénztara 
javára lett beszolgáliaiva. A rendezőség a felülfiztök- 
nek e helyen is köszönetét nyilvánítja.

A kolozsvári országos tűzoltó kongresszusról 
tűzoltó egyletünk kiküldöttjei kedden érkeztek haza.

— Üzlet átalakítás uj berendezéssel.
Ezry Adolf helybeli kereskedőnk előnyösen 
ismert rőfös áru üzlete a nyár folyamán ki 
lett bővítve, s át lett alakítva. Az uj üzlet 
helyiség most teljesen újonnan berendezve áll 
a t. vevő közönség rendelkezésére, a hol pon­
tos kiszolgálás és jutányos árak mellett a leg­
jobb minőségű kelmék s egyeb e fele áruk kap­
hatók.

— Malomipar statisztika. A hatóság legközelebb 
egy kérdőívet küld ki minden malomlulajdonosnak, a 
melybe pontosan beírandó lesz, hogy az egyes mal­
mok mennyit őrölnek, s általában véve milyen mun­
kát végeznek évenként. Ez a kimutatás a kereske­
delemügyi miniszterhez terjesztetik fel a hatóság ál­
tal, ahol az adatokat az ezredéves kiállítás czéljaira 
használják fel.

— A klr. járásbíróság épülete mellett elterülő 
edénv és dinnye piacz valóságos étető és megálló 
helye volt már az utóbbi időkben nemcsak a kofák 
fuvarosainak, hanem a városon keresztül vonuló 
minden más idegen szekereknek is. Természetes 
dolog, hogy ezt az egész térséget beronditották és 
egészségi szempontból is veszedelmessé tették az 
olt maradt takarmány és állathulladékok. Lengyel 
Imrekir. jliiró panasza folytán a rendőrség az etetést 
és a lovakkal való megállást a bírósági épület köze­
lében szigorúan megtiltotta.

— Mi minden van a szoboszlói zsemlében ?
Azt bizony nem volna könnyű hirtelen megálla­

pítani, mert annyi bizonyos, hogy a zsemlefogyaszló 
közönség napról-napra újabb felfedezéseket tesz ezen 
a téren. A napokban egy olyan zsemlét volt alkal­
munk látni, amelyben egy kürül-belől 10—15 ctméter 
hosszúságú fehéres szalagot talált egy zsemlebarát. 
Azért fordult panaszával a szerkesztőséghez, mert 
amint megvallotta, az a gondolat gyötörte folyvást, 
hogy ez a lelet alig kerülhetett máshonnan a zsem­
lébe, mint a pékalkalmazoltak valamelyikének egy 
bizonyos fehérneműéből. E mellett látszik bizonyítani 
az is, hogy a szalag csakugyan abból a mustrából 
való, és hogy nem volt valami gondosan kimosva.

— Osztály-sorsjátékok. Az 1896-iki ez­
redéves kiállítás alkalmára a magas kormány 
a képviselőltáz előzetes határozata folytán 
osztálysoisjálékok rendezésére adott engedélyt, 
melyek elsője a folyó év október 16-ától 19-ig 
egy királyi közjegyző és tanuk jelenlétében, 
Budapesten nyilvánosan megejtendő húzásával 
veszi kezdetét. Az osztály-sorsjáték intézmé­
nye nálunk még újdonság, de a külföldön már 
évszázadok óta divik s mindenütt szépen vált 
be. Tény, hogy a sorsjátéknak ez a neme bir 
a közönségre legnagyobb előnynyel, mert min­
denki könnyen számíthatja ki nyerési esélyeit 
s oly mén ben vehet benne részt, a mennyire 
viszonyai megengedik. — Az oszlály-sorsjáték- 
váHalat az állam felügyelete alatt áll, a sors­
jegyek csakis a hivatalos névértékben adatnak 
el s csupán eredeti sorsjegyek léteznek, melyek

mindegyikén a magyar czimer, az osztály-sors- 
játék-igazga óság aláírása és a gyűjtődé czirne 
áll, mely a sorsjegyet eladta. — A sorsjegyek 
már forgalomban vannak és He inize Károly 
vezérügynök által (Budapest, Szervitatér 3) 
adatnak el.

— Az * Ezredéves orsz kiállításra«
Szoboszlórúl igen sokan fognak Budapestre 
felmenni.

Mint hírlik már igen sok előfizetője van 
az »Ellátási Vállalat«-nak, mely vendégeit cse­
kély díjért otthonias ellátásban fogja részesíteni

Nagy előnyére szolgál úgy az iparosoknak 
s kereskedőknek, mint egyes embereknek az, 
hogy az »Ellátási könyvecskét« havonkénti és 
hetenkénti befizetéssel is lehet megszerezni.

A befizetések a posta hivatalnál — 
a vállalatba beiralkozónak — megküldött pos­
tai takarékpénztári lapok állal eszközöltetnek. 
A begyült pénzeket Budapesten a 10 millió frt 
alaplökével rendelkező Hazai bank rész­
vény lársaság kezeli.

Ez elég biztosítékot nyújt arra, hogy a 
befizetők nyugodtak lehetnek befizetett pénzeik 
felől.

Miután az »Ellátási könyvecskét« másra 
is állehet ruházni, ezen »Ellátási Válla lat «-ba 
való beiratkozási igen előnyösnek tartjuk.

Ezután fölhívjuk lapunk olvasóinak figyel­
mét arra, hogy beiratkozni már csak e héten 
f. hó 31-ig lehet.

— Uj divatüzlet. Leuchtmann Áron fialni keres­
kedő szeptember hó elején férfi- és nöi-divatüzletet 
nyit a H.-Szoboszlói Takarékpénztár épületében, a, 
Malatinszky féle gyógyszertár helyén. Erre a korsze­
rűen berendezett üzletre vonatkozó mai hirdetésün­
ket ajánljuk olvasóink figyelmébe.

— A polgáriiskola államsegély iránti kérvényét 
Hajduvármegye közigazgatási bizottsága pártololag 
(erjesztene fel a közoktatásügyi minisztériumhoz. A 
várost azonban felhívta a közigazgatási bizottság, 
hogy a polgáriiskola költségvetését az iratokhoz csa­
tolás végett pótlólag terjessze be.

— Az anyakönyvvezetök hivatalos helyiségeit 
illetőleg a közigazgatási bizottság a héten arról ér­
tesítette a városi hatóságot, hogy az anyakönyvveze­
tők, amennyiben más hivatalt is viselnek — eddigi 
hivatalos helyiségeiket továbbra is használhatják, 
illetve azokban az anyakönyveket vezethetik, csak­
hogy megfelelőleg kell a hivatalos szobákat felszerelni 
és bebutorozni,

— Uj irnoki állás az árvaszéknól. Hajduvárme­
gye közigazgatási bizottsága a legközelebbi árva­
széki ügykezelési vizsgálatból kifolyólag elrendelte, hogy 
1896. évi január 1-től kezdve az árvaszékhez még 
egy Írnok alkalmaztassák. A közigazgatási bizottság 
utasította az alispánt, hogy az uj irnoki állás betöl­
tése iránt saját hatáskörében intézkedjék,

— A bepanaszolt város. Császy Juliánná volt 
szegényházi ápolónő állásbóli elbocsátása 'alkalmával 
179 frt 49 krnyi összeget követelt volna a városon, 
oly czimen. hogy ő az egyes ápoltak gondozását nem 
18, hanem 22 krjával vállalta el. A város természe­
tesen nem volt hajlandó kifizetni ezt az összeget, 
mert a szerződés 18 krról szólott. Császy Juliánná 
ez okból bepanaszolta a várost a belügyminiszternél, 
a ki a bélen leiratilag tudatta a városi hatósággal, 
hogy a polgármesternek e tárgyban! felvilágosító je­
lentését tudomásul véve, Császy Juliánnál panaszával 
elutasította.

— A szegénymenházat a rkapitányság a héten 
megvizsgálta és kifogástalan állapotban találta.

— Sátoros czigányok tanyáztak a héten ismét 
az angyalházi utón. A járó-kelők szemelátlára olyan 
kedélyes bátorsággal sülölték az útfélen a lopott 
tengerit, mintha csak a maguké lelt volna. Felhívjuk 
erre a csendórség figyelmét, mert alig van olyan nap 
hogy a határ valamelyik pontján egy—egy karaván 
ne mutatkoznék-

— Elriasztott tolvaj. Hétfőre viradőn Tury Sámuel 
iskolaszolgának az udvarára ismeretlen tettesek be­
hatoltak, s a tyúkokat már össze is köti zlék és 
vinni akarták, amikor — szerencséllenségökre — a

gazda felébredt és kiment az udvarra. A tolvajok 
erre elmenekültek a tyúkokat ott hagyva a p -ros 
álláson.

— Lajos napja alkalmából ma déllom társas 
ebéd lesz az erdőn. Egy teríték ára 1 lit. Délután 
pedig a függetlenségi olvasókör tart tánczmumisagol. 
melynek jövedelme a kör könyvtára gyarapítására 
fordít tátik.

— Lopás, Sári Etelka 13 éves leány, pontokén 
reggel a piaczon kilopott Klein Izidoráé Sehwarcz 
Eszter zsebéből egy 2 frt 34 krral terhelt pénztár­
cát. A fiatal gonosztevőt bekísérték a rkapitany-ág- 
hoz, ahol már nem először fordul meg ilyen dolog 
miatt.

— Tolvaj cseléd. Kálmán Károly vendéglőst a 
napokban olt hagyta a cselédje Vaczí Juliánná. 
Mikor a cseléd elment, azt vették észre a vendéglő­
ben, hogy egy és más apróság hiányzik. Az esetről 
jelentést tettek a rendőrségnél, ahol kiderült, hogy 
a szökött cseléd nehány asztalkendőt, törölközőt, 
zsebkendőt és több darab edény nemüt vitt el magá­
val. A rendőrség meg is találta a lopott tárgyakat 
s a tolvaj cselédet átadta n járásbíróságnak.

— Verekedés. Kozma István és Kozma Sándor 
csinos kis jelenetet rendeztek vasárnap a Dóró Balázs 
föle kávéházban. Részegen elkezdtek törni, zúzni 
mindent a mi kezük ügyébe akadt. Végre is a ren­
dőrség tetie rá a kezét a garázda lkod ókra, s nehány 
napra a hűvösre ültette őket.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos :

Fehér Gábor.

51.
--------- btg.1895. 6

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy egy drb. 1 és fél 

éves 8 frtra értékelt á.rtány biliing sertés f. 
évi augusztus hú 3 l-én a vásártéren d. e. 8 
órakor megtartandó nyilvános árverésen el fog 
adatni.

Kikiáltási árul a 8 frt. megállapított becs­
ár szolgál. A vevő tartozik a vételárat azonnal 
lefizetni.

H.-Szoboszlón 1895. aug. hó 21-én.

Pénztáros István
rkapilány.

wmmw

Hazafias és külföldi
Bank jelzálog Kölcsön K,

Buapest, Kerepesi-ut 65. II. 
emelet 23.

40 évi l1/», 50 évi 5°/° törlesztési kölcsön 
földbirtokra, vidéki házakra és telkekre. Malmok 
és gyárak 32 évre 6°/o amortizáczió utón, házak 
építkezési kölcsön 50°'o megkezdésnél, 50"« 
teljes felépítés után 6°/° kamat mellett. Személy 
hitel */« évi törlesztésre egész 10.000 frlig 6 
és 7°/o pontos lebonyolítása.

Hazai és külföldi 
Bank jelzálog Kölcsön (K)

2—12 Budapest, Kerepesi-ut 65.
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Ma
Az államilag engedélyezett

yar osztálysorsiáték
invek a/ Iöq« ,, ®

Sr Húzás 1895, október 16--19-ig. =5
1 nyeremény a 80000 = 80000
1 » > 60000 == 60000
1 » > 40000 = 40000
1 » 30000 = 30000
1 • > 20000 = 20000
1 » » 15000 = 15000
1 > 10000 = 10000
2 » * 8000 = 16000
8 » » 4000 = 32000

10 * > 2000 = 20000
13 » > 1000 = 13000

100 » » 400 = 40000
860 » 200 = 172000

9000 » » 80 = 720000
lOooo nyeremény összesen 1268000

A Z I . OSZTÁLYÚ SORSJEGYEI'
*/i '1,0 1liO

40— 4— 2—
Valamennyi sorsié

ludapest, 1895. augusztus hóban.

az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából. 
Kibocsátás 100000 sorsjegy

31.499 nyeremenynyel es egy jutalomdijjal.
A uvi romények minden levonás nélkül fizettetnek ki. A 

húzások államfelügyelet és kir közjegyző ellenőrzése 

mellett történnek.

legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:

1.000,000
korona.

Az I. osztály húzása után vásárolt sorsjegyekért az I. 

osztály dija után fizetendő.

II. osztályú nyeremények 
Húzás 1895. deczember 6—14-ig

korona korona
1 jntalom 600000 = 600000

l 4o00o0 = 400000
l 2J0000 = 200000

M CÖ 1 100000 = ÍOOOOO
G3 cx 1 50000 _ 50000
M co -a •o j* 2 á 20000 = 40000
>. ■£ § 2 15000 = 30000
C s 1-1 ® íj O 4 1(000 =, 40000
E .c<u 3 _t- V» O 10 8000 = 80000
Oj O
^«3 0 27 6000 = 162000

Í5 ° »■So 100 2000 = 200000
1 t ö ^ 200 1000 toooooLÜ 3 1150 200 = 230000

20000 100 = 2000000
21499 nyer. és jut. 4332000

sorsjegy
korona.

A TELJES (mindkét osz|^]yra érvényes) SORSJEGYEK ÁRAI:
------------- - ____ _ no V20 teljes sorsjegy

80 - ---------------4- korona.

Andrássy-ut 5. szám.
meS'J*eIölt eladási helyeken kaphatók.

Magyar Osztálysorsjáték Igazgatóság.
■nívjfuteK «■■ndasrn való alvetole iránti megkeresések lio/zánl- intézendők.

Első államilag engedélyezett

Magyar Osztálysorsjáték
01 jAd 1 'L , ,^,Ei:r®déYeS ^lálhfas alkalmából Budapesten, 100.000 sorsjegy,
31)499 ket osztaW beosztott pénznyereményekkel és o g y j utaló m m a 1.

5 millió 600,000 korona összértékben
mi"de,‘ le,°"áS "é,ta] kéSZp6"zbe" *-"*•- W*» nyeremény a legszerencsésebb esetben

Első húzás 1895. október 16 —19-ig BUDAPESTEN.
E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

4o. — 2o — 8.
eredeti sorsjegyek az 1-ső osztályrészére
eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind i két húzásban érvényesek 8„_ t0._16 -4__ _ _ _ _

Tvljes sorsjegyek, a melyek az első osztályban nyereménynyel kihúzatnak, egyszersmind a nyereménynyel az előlegesen a má­
sodik osztályra vonatkozó betét fizettetik vissza. — Megrendelések postautalvány utján lehetőleg a cziin igen pontos megjelölésével kéretnek.

V 20

2 — korona.
'll 0

4.-

Heintze Károly íö-elilnűitó,^®.
Check-Conto: Magyar posatakarékpénztár 3960. — Sürgöny-czim: Loitolieintze Budapasl,— Vidéki megrendelők porló fejében 10 fillért ajánlott 

levelekért 30 fillért, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillért szíveskedjenek külön mellékelni.
Lottógyűjtődék, viszont elárusítók és ügynökök mindenhol feialIillatnak.

—

pl Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására
hozni, hogy

a héten saját törvényszékileg bejegyzett ezégem alatt a E.-szoboszlói 
Takarékpénztár épületében megnyitom.

Törekedni fogok, hogy Debreczenben és több vidéki városban 
szerzett sokoldalú tapasztalataimat t. vevőim javára értékesíthessem.

üzletem a legolcsóbb bevásárlási forrás lesz, melyben jutányos árak 
és a legpontosabb kiszolgálás mellett kaphatók: minden férfi és női divat- 
czikkek, norinbergi és rövidáruk, czipők. kalapok,különlegességek,illatsze­
rek, kész női és gyermeköltönyök, kalapok és sapkák, nyakkendők stb.

H.-Szoboszló, 1895. aug hó
Tisztelettel

LEITCHTMANN ÁRON.
rl-Ato

■■ 1. • -Lx-Ta? -..1

íNyuinaiuU i’ión Gyula könyvnyomdájában H.-Szoboszlón.


